

# 廣東降低港澳居民子女入學門檻

## 持居住證可享義務教育 高層次人才子女可參加中高考

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報導)香港文匯報記者昨日從廣東省教育主管部門獲悉,廣東正制定完善港澳居民子女在粵上學相關政策,將以居住證為基本依據,降低港澳居民子女入學門檻。其中,在九年義務教育階段,按照當地制定的隨遷子女入學政策就近入讀,政策一視同仁。對港澳高層次人才的子女,可與當地戶籍人口子女享受同等入學和升學待遇。



■港澳居民子女在粵上學門檻大為降低。圖為廣州市南沙區的一所公辦學校。香港文匯報記者敖敏輝攝

### 港澳居民子女在粵入學指南

- 1、學前教育階段：對持港澳居民居住證的港澳居民子女予以與內地居民同等接受學前教育的權利。
- 2、在「歡迎就讀，一視同仁，就近入學」政策原則下，持有港澳居民居住證的港澳人士隨遷子女，可按當地制定的隨遷子女入學政策入讀義務教育學校。
- 3、按照「一市一策」原則，只要持有港澳居民居住證，即可按照當地已有或即將完善的政策，接受高中階段教育。
- 4、港澳高層次人才子女，在學前教育、義務教育、高中教育各階段入學，與本地戶籍學童政策完全一致、無門檻。

■香港文匯報記者 敖敏輝 整理

### 港人：堅定在灣區發展信心

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報導)據香港文匯報記者了解,對於在粵的港澳居民子女內地上學問題,此前基本是以地級市或區縣為主體,制定相關專門政策,並沒有省級政策。

#### 首次出台省級政策

此次廣東省教育廳公佈的政策框架,一方面明確了從學前教育、義務教育、高中教育甚至考大學的各階段措施和原則;另一方面,在政策落實上,又明確了以港澳居民內地居住證為基本依據,有了可操作性。

政策明確省級層面統籌、分級管理,首次有了解決港澳居民子女入學的省級政策。

常年在佛山工作的港人林先生告訴香港文匯報記者,此前,除了港澳居民較多的廣州、深圳、東莞等地,很多地方並沒有相關專門政策出台。而穗莞深等城市的政策,也基本是政策性照顧借讀(如針對高層次人才子女)、贊助入學、上民辦學校為主。

政策性照顧借讀,由於人才認定條件較高,受惠面並不廣,而贊助入學,費用往往較高,而民辦學校方面,則面臨大量省外學生的競爭。

「此次新政的變化,將給在粵港澳居民解決一些常年困擾的問題。只要持有居住證,學童在本地入學的問題基本就可以解決。相信新政可以帶動更多港澳居民長期在珠三角工作和生活。」林先生說。

子女在內地上學的問題,長期困擾着在粵的港澳居民群體。隨着《粵港澳大灣區發展規劃綱要》出台,相關難題將得到解決。有業內人士指出,政策落實後,將進一步解決港澳居民在灣區就業創業的後顧之憂,推動灣區人才融合發展。

#### 可入學公辦幼兒園

廣東省教育廳明確,在學前教育階段,對持港澳居民居住證的港澳居民子女予以與內地居民同等接受學前教育的權利。據香港文匯報記者獲悉,此前,港澳居民只要在內地購有房產,在小區配套幼兒園或本地民辦幼兒園入學問題並不大;然而在公辦幼兒園方面,即使有條件提供贊助費,但卻沒有資

格。今後,港澳居民子女在公辦幼兒園入學,資格問題將解決,成功入學機會將大為提升。

#### 可就近居住地上學

在港澳居民最為關注的義務教育階段(即小學至初中),廣東省教育廳要求各地科學制定今年義務教育學校招生入學政策,對港澳居民子女在灣區內就讀義務教育階段學校實行「歡迎就讀,一視同仁,就近入學」政策。

持有港澳居民居住證的港澳人士隨遷子女,可按當地制定的隨遷子女入學政策入讀義務教育學校。

高中階段教育方面,廣東省教育廳要求各

地級市按照「一市一策」原則,盡快制定或完善以居住證為主要依據的港澳居民居住證持有人在居住地接受高中階段教育的相關政策。

#### 高層次人才子女「零障礙」

港澳高層次人才是廣東急需和緊缺人才,相關政策支持力度最大。廣東省教育廳明確,港澳高層次人才子女入讀幼兒園、各級各類學校均享受與當地戶籍人口子女同等待遇。

港澳高層次人才子女可在其父母工作或居住所在地就近免試入讀義務教育公辦學校,與當地戶籍學生同等享受免費義務教育政策;可在當地參加中考,報讀普通高中或中

等職業技術學校;可在當地參加普通高中學業水平考試並參加高考,不受國籍、戶籍等限制。這意味着,高層次人才子女在廣東上學,沒有任何障礙。

廣東省教育廳表示,港澳居民子女在廣東省內接受學前教育、義務教育的具體實施辦法(或細則),可諮詢當地縣(市、區)級教育行政部門;在廣東省內接受高中階段教育的具體實施辦法(或細則),可諮詢當地地級以上市教育行政部門。

而香港文匯報記者了解到,目前,對於非戶籍學童,除了經認定的人才子女有專門措施,廣東各地基本以積分入學為主,參考因素包括工作情況、居住時間和個人素質等。

## 外交部:中國依法在公海行使科考

香港文匯報訊 據中新社報道,中國外交部發言人陸慷昨日在北京的例行記者會上表示,中方希望所有有關方面正確看待中國開展的科研活動,不要戴着有色眼鏡妄加揣測,更不得干擾或影響中方與其他國家正常的海洋科考國際合作。

有記者問:最近有相關報道指出,中國在西太平洋的遠洋考察船隊的行動大規模擴張。有一些海外評論員認為這些任務具有雙重目的,是出於軍事目的收集海底水道等信息。請問中國在該地區進行測繪是否有軍事目的?

陸慷對此回應稱,中國一貫遵守包括《聯合國海洋法公約》在內的國際法,依法在公海行使科考自由權利,充分尊重相關沿海國對其管轄海域內科考活動的管轄權,反對損害沿海國和平、良好秩序和安全的行為。這是我們的原則立場。

陸慷說,中方在西太平洋開展的海洋科考活動完全符合《聯合國海洋法公約》相關規定,為加強海洋科學研究作出了貢獻。中方希望所有有關方面正確看待中國開展的科研活動,不要戴着有色眼鏡妄加揣測,更不得干擾或影響中方與其他國家正常的海洋科考國際合作。

## 五一料1.6億人出遊 親子遊香港遊升溫

香港文匯報訊(記者 孔雲瓊 上海報導)今五一假期增至4天,或將刺激內地遊客的出遊熱情。香港文匯報記者昨日從攜程、驢媽媽等大型旅遊公司了解到,今年五一預計出遊人次超1.6億,且帶孩子出行的親子遊最為流行。出境遊方面,泰國及香港領跑出境遊市場。廣深港高鐵(香港段)和港珠澳大橋的開通,使得香港自由更觸手可得。

#### 人數有望比清明高50%

據攜程預測,隨着五一放假時間的調整,全國將再現全民出遊熱潮,預計將超過1.6億人次出遊,有望比清明假期的1.1億人次還要高50%左右;今年預計的1.6億人次相較去年同期1.47億人次數據,有逾8%的同比增長。

五一假期適逢春夏交接,氣候適宜。帶孩子出遊成為了不少人的首選。從事互聯網工作的張先生告訴香港文匯報記者,平日工作忙碌疏於和孩子交流互動,因此會趁假期好好陪伴孩子;通過旅遊不僅可以建立和孩

子更親密的關係,亦能增加孩子的眼界學識。據攜程統計,趁着春光和小孩一同去探索世界的親子遊客目前數量不少,佔比達到了32%,是所有出遊遊伴中佔比最高部分。驢媽媽則統計到在周邊遊的人群中,攜娃家庭佔比達六成。均大幅超過同事朋友出遊、情侶出遊等比例。

#### 可自行拼湊8日假期

香港文匯報記者了解到,目前不少人選擇拼湊五一假期前的天數達成長假。法定假期5月1日到4日(即周三至周六)共4天,若在4月28日至30日請假3天(前一週日至周二),加上4月27日(前一週周六),便可有8天時間長假,因此完成一趟出境遊完全不成問題。

驢媽媽統計,今年出境遊人次佔比較去年提升了

近8個百分點,其中泰國、香港在出境遊目的地中排名靠前。泰國遊火熱受益於落地簽免簽證費延長。

香港則因交通便利效應,高鐵出行可選擇廣深港高鐵(香港段),駕車可選擇港珠澳大橋。目前大橋的開通使得港珠澳三地進入「半小時生活圈」。



■今年五一預計出遊人次超1.6億。圖為去年五一期間在上海虹橋機場等候通關的人群。資料圖片

## 慶中國海軍70華誕 首艘外國軍艦昨抵魯



■昨日,參加海軍成立70周年多國海軍活動的首艘外國艦艇抵達青島。該艇為新加坡海軍「堅強」號護衛艦。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道,昨日10時許,新加坡海軍「堅強」號護衛艦緩緩駛入青島大港碼頭。這是參加中國人民解放軍海軍成立70周年多國海軍活動到訪的第一艘外國海軍艦艇。

#### 60餘國海軍代表將出席

為慶祝中國海軍70華誕,60餘國海軍代表團

和10餘國艦艇應邀參加多國海軍活動。

此次活動將於22日至25日在山東省青島及附近海空域舉行,內容包括海上閱兵、高層研討會、聯合軍樂展示、艦艇開放、文體交流、軍事專業交流等活動。

據了解,新加坡海軍「堅強」號護衛艦(舷號72),排水量3,200噸,長114.8米,寬16.3米,桅高35米,航速27節。

## 廣西出境越南自助通關「6秒過」

香港文匯報訊(記者 曾萍 廣西報導)在廣西壯族自治區東興市出入境邊境檢站,按照提示音操作,旅客手持電子護照在自助通關通道,僅需幾秒的時間,便能完成出入境的通關。

據該站負責人裴遠德介紹,該站從2008年廣西最早建設的8條僅限邊民通行的自助通道「起家」,通過多方努力,如今通道數量增加至48條,口岸通行能力實現倍增。

使用自助通道的旅客佔到近八成,平均每8秒即能驗放一名中國旅客,單人最快通關時間為6秒。

裴遠德說:「香港遊客持相關電子證照,通行自助通關通道也能實現快速過關,『秒過』越南旅遊。」

「以前我們60人的大型團隊通關至少要30分鐘,現在拿護照直接走自助通道,每個人平均就10幾秒,通道又多,不到10分鐘,60個人的團隊就能全部通關。」

從事8年跨境旅遊導遊的張小姐告

訴香港文匯報記者,隨着通關手續日益便捷,近年來從東興出境越南的旅遊不斷升溫。

#### 「零擁堵零投訴」

通關時間大幅縮短,解決了節假日遊客在口岸「排隊長、過關難」的難題。據了解,今年春節、壯族「三月三」歌圩節、「清明」等節假日期間,東興出入境邊檢站共查驗出入境旅客31.3萬人次,比去年同期增長10.5%。

雖人數增多,但投訴和擁堵現象卻不升反降,並實現了「零擁堵、零投訴、零差錯」。

而感受最深的還數帶團出遊的導遊們。

自團隊預約通關系統上線後,該站共為20,790個旅遊團70餘萬名旅客提供服務。

不少導遊都表示,線上預約不僅精簡手續,還節約了申請通關的時間。

#### 惠及跨國上班族

除了跨境出遊的遊客,全年452.9萬人次的中國跨國上班族、499.2萬人次的越南跨國上班族也同樣受惠。據了解,隨着中越兩國經濟社會聯繫日益緊密,近幾年,在中國東興居住生活、在越南芒街工作的中國邊民,或者是來自越南的跨國上班族越來越多。

據介紹,針對跨國上班族「快速進出」的需求,東興出入境邊檢站每日在跨境上班族早晚出入境高峰時段的4個小時開關8條人工通道。自去年5月啟動外國人入境採集生物信息工作之後,則採取加貼「常旅客」標識、增設專用通道進一步提升查驗效率。增設一名越南跨國上班族通關時間從平均45秒提高至30秒。對於中國跨國上班族,則由每天每次蓋章過關簡化為每年只蓋一對章;70%以上人員實現了自助通關。